
COMUNE DI CARRARA
Decorato di Medaglia d’Oro al Merito Civile

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  15/03/2021 
Convocata ore11:30/ terminata ore 13:12

O.D.G.:

1. Piani Attuativi dei Bacini estrattivi- scheda 14-: esame osservazioni;
2. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
3. Varie ed eventuali.

Per la Commissione consiliare 3^: Politiche per il Marmo, Sport
Sono presenti i Consiglieri: Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, Daniele Del Nero, Marzia Gemma 
Paita, Nives Spattini, Cristiano Bottici, Andrea Vannucci in sostituzione di Gianenrico Spediacci e 
Massimiliano Bernardi.
E’ assente il Consigliere Gianenrico Spediacci.

***********

Per la Commissione consiliare 6^: Pianificazione Territoriale, Urbanistica, Mobilità e 
Traffico, Politiche per l’arredo Urbano e la Valorizzazione dei Centri Storici
Sono presenti i Consiglieri: Daniele Raggi, Franco Barattini, Giovanni Montesarchio, Elisa Serponi,
Cesare Bassani in sostituzione di Francesca Rossi, Luca Barattini, Dante Benedini, Massimiliano
Bernardi.
E’ assente la consigliera Francesca Rossi. 

***********
Per la Commissione consiliare 8^: Difesa del Suolo, Politiche per la Tutela dell’Ambiente, 
Protezione Civile, Sicurezza Urbana e Polizia Municipale
Sono presenti i  Consiglieri:  Giovanni Montesarchio, Daria  Raffo, Daniele Raggi, Elisa  Serponi,
Nives Spattini, Barattini Luca, Dante Benedini, Lorenzo Lapucci.

***********

Sono altresì presenti il  Vicesindaco- Assessore al Marmo, Dott. Matteo Martinelli, l’Assessore
all’Urbanistica, Arch. Maurizio Bruschi, l’Assessore all’Ambiente, Ing. Sarah Scaletti, il Dirigente del
Settore Urbanistica e  SUAP, Arch.  Michele  Bengasi Fiorini,  la  titolare  di  PO Programmazione
urbanistica  e  SUAP, Arch. Nicoletta Migliorini,  il  dipendente del settore  Marmo Geol. Gabriele
Stagnaro, ed il progettista Arch. Nardini Fabio.

***********
Presiede la Commissione congiunta il consigliere Stefano Dell’Amico
Svolge le funzioni di Segretario Lucia Navalesi

***********
Il Presidente Dell’Amico apre la seduta rendendo note alcune comunicazioni preliminari:
-  stante  il  fatto  che  lo  svolgimento  dell’odierna  seduta  potrebbe  avere  ad  oggetto  la
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comunicazione di dati sensibili la presente riunione non sarà pubblica;
- dato atto che la riunione odierna avrà ad oggetto l’esposizione delle istruttorie tecniche

svolte dagli  uffici relativamente alle osservazioni pervenute in  relazione ai PABE bacino 14, si
rappresenta quanto già segnalato in fase di convocazione con riferimento alla possibile visione da
parte dei commissari delle osservazioni pervenute in formato originale attraverso il collegamento al
link comunicato;

- considerata la necessità di gestire le istruttorie tecniche con le medesime modalità già
approvate pere il  bacino 15, si rende noto inoltre che le istruttorie sono state svolte dagli uffici
utilizzando i criteri di valutazione precedentemente stabiliti dalla giunta comunale ed utilizzati per la
valutazione  delle  osservazioni  proposte  avverso  il  bacino  15  e  conseguentemente  anche  la
struttura del tabulato che oggi verrà esposto è uniforme al precedente riferito al predetto bacino 15;

- in merito alla valutazione dell’ammissibilità delle osservazioni presentate si propone di
accogliere le osservazioni pervenute al Comune nei termini stabiliti ed ammettere quelle pervenute
fuori  termine  se  e  solo  se  le  osservazioni  possano  essere  qualificate  quali  integrazioni  di
osservazioni pervenute nei termini. Rileva ricordare che il medesimo criterio è stato adottato per il
predetto bacino 15.

Interviene l’Assessore  Bruschi  per ribadire quanto esposto dal presidente Dell’Amico in
merito ai parametri utilizzati per la valutazione delle istruttorie, che sono i medesimi già utilizzati
per le valutazioni del bacino 15, al fine di garantire sia la parità di trattamento, sia l’efficienza
procedimentale.

Il Dirigente Bengasi Fiorini chiarisce che l’approvazione di una ulteriore deliberazione di
Giunta finalizzata alla approvazione dei medesimi principi valutativi già approvati per il bacino 15
sarebbe stata contraria la principio di efficienza procedimentale. 

Il  Presidente  Dell’Amico  prende  la  parola  e  propone  la  votazione  del  criterio  di
approvazione delle osservazioni pervenute come sopra descritto, ovvero propone di ammettere
soltanto le seguenti osservazioni:

- osservazioni pervenute nei termini;
- osservazioni pervenute fuori termine solo se qualificate quali integrazioni di osservazioni

pervenute nei termini.
Le singole Commissioni si sono così espresse:

Per la Commissione consiliare 3^: Politiche per il Marmo, Sport
Voti favorevoli sei (4): Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, Daniele Del Nero, Nives Spattini.
Voti contrari tre (3):Cristiano Bottici e Massimiliano Bernardi e Andrea Vannucci in sostituzione di 
Gainenrico Spediacci.
Astenuto uno (1): Marzia Paita Gemma perché non presente al momento della votazione. Entra 
alle ore 12:08

Per la Commissione consiliare 6^: Pianificazione Territoriale, Urbanistica, Mobilità e 
Traffico, Politiche per l’arredo Urbano e la Valorizzazione dei Centri Storici
Voti favorevoli cinque (5): Daniele Raggi, Franco Barattini, Giovanni Montesarchio, Elisa Serponi,
Cesare Bassani in sostituzione di Francesca Rossi.
Voti contrari uno (1): Massimiliano Bernardi
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Astenuti due (2): Benedini Dante e Barattini Luca, per il quale viene dato atto che risulta assente al
momento della votazione in quanto non risponde alla chiamata del Presidente Raggi

Per la Commissione consiliare 8^: Difesa del Suolo, Politiche per la Tutela dell’Ambiente, 
Protezione Civile, Sicurezza Urbana e Polizia Municipale
Voti favorevoli cinque (5): Giovanni Montesarchio, Daniele Raggi, Daria Raffo, Elisa Serponi, Nives
Spattini. 
Voti contrari nessuno (0)
Astenuti tre (3): Dante Benedini, Lorenzo Lapucci, Barattini Luca, per il quale viene dato atto che
risulta assente al momento della votazione in quanto non risponde alla chiamata del Presidente
Montesarchio

Il consigliere Barattini Luca prende parte alla riunione alle ore 12:00
Il Presidente dell’Amico prosegue lasciando la parola all’Arch. Migliorini affinché proceda

con la lettura del tabulato  contenente il sunto delle osservazioni pervenute presso il Comune.
L’Arch. Migliorini procede con la lettura delle osservazioni catalogate n. 1 e 2
Il Consigliere Vannucci  chiede come si intende procedere circa la discussione delle varie

osservazioni presentate, ovvero se l’iter di discussione prevede la lettura di tutte le osservazioni e
soltanto alla fine la discussione di ciascuna, oppure se al contrario la discussione può essere
aperta immediatamente a fronte della lettura di ciascuna osservazione.

Il Presidente Dell’Amico risponde che per motivi logistici appare corretto procedere con la
discussione di ciascuna osservazione subito dopo la lettura della stessa.

Il Consigliere Vannucci interviene dapprima in merito all’osservazione n.1 per rilevare a suo
parere l’incongruenza disposta dalla norma in approvazione relativamente alla fase successiva alla
dichiarazione di  pericolosità disposta  da provvedimento ASL,  in  quanto a  fronte  di  un  rilevato
pericolo  non  si  comprende  in  capo  a  chi  venga accollata  la  responsabilità  discrezionale   di
decidere se attivare una conferenza dei servizi oppure se approvare una Variante.

Il  Consigliere  prosegue valutando l’Osservazione n.2,  relativamente  alla  quale  esprime
l’opinione secondo cui viene rilevato che l’errore segnalato attiene al Piano Strutturale e non ai
PABE, non condividendo la decisione di evitare di introdurre nella presente sede  la discussione
relativa al Piano Strutturale. Secondo il Consigliere Vannucci è necessario che il Piano Strutturale
venga considerato e modificato anche nella presente sede se vengono rilevati errori.

Il Presidente Dell’Amico prende atto delle valutazioni relative all’osservazione n.1 a rileva
che alle medesime segnalazioni si era già provveduto a rispondere in precedenza.

In  merito  all’eccezione  rilevata  relativamente  all’osservazione  n.2  il  Geol.  Stagnaro
risponde che la procedura così come disposta dalla NTA dei PABE ricalca le disposizioni dettate in
materia  dalla  fonte  normativa  di  competenza  e  pertanto  non  può  essere  discrezionalmente
modificata dal Comune in sede di valutazione di Piano Attuativo.

Il Dirigente Bengasi Fiorini precisa che relativamente all’osservazione n.2 la risposta fornita
dagli  uffici  attiene  al  fatto  che  l’osservazione  pervenuta  non  è  pertinente  con  l’oggetto  di
discussione, infatti la presente valutazione attiene alle norme relative ai Piani Attuativi dei bacini
estrattivi, mentre l’osservazione ha ad oggetto una richiesta di Variante al Piano Strutturale. Inoltre
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se  l’errore  rilevato  nell’osservazione  venisse  qualificato  come  riferito  al  Quadro  conoscitivo
sarebbero necessarie dimostrazioni tecniche da parte degli istanti.

L’Arch. Migliorini prosegue con la lettura delle osservazioni n. 3 e 4
Il  presidente  Dell’Amico  domanda  all’Arch.  Nardini  un  intervento  chiarificatore  rispetto

all’osservazione n.4
L’Arch. Nardini rileva che l’istante nell’osservazione n.4 solleva un tema rispetto al quale

non ha prodotto alcuna dimostrazione relativamente all’asserzione formulata. Rispetto agli studi
sviluppati per il  Comune di Carrara le disposizioni inserite risultano conformi a quanto è stato
elaborato per il Piano Paesaggistico.

L’Arch. Migliorini prosegue dando lettura dell’osservazione n.5
Il Consigliere Vannucci relativamente all’Osservazione n.5 solleva la sua opinione di uso

improprio della definizione di “crinale”.
Il  Presidente  Dell’Amico  ribadisce  che  anche  in  merito  alla  eccepita  questione  si  è

provveduto a rispondere durante lo svolgimento delle precedenti commissioni.

L’Arch. Migliorini prosegue dando lettura delle osservazioni n.6- 7- 8- 9-10-11-12-13
 

La riunione termina alle ore 13:12

La Segretaria di Commissione
Lucia Navalesi

La Presidente della Commissione Consiliare 3^
Stefano Dell’Amico

Il Presidente di Commissione Consiliare 6^
Daniele Raggi

Il Presidente della Commissione Consiliare 8^
Giovanni Montesarchio
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